哲学视域下高校工会在培育和践行社会主义
核心价值观的三重路向
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摘  要： 高校是将社会主义核心价值观正确传递的主阵地之一，高校工会作为联系校级党组织与教职工的桥梁与枢纽，其在引导培育教职工践行社会主义核心价值观方面起着极其重要的作用。从哲学的视域看，以“对话沟通”为主要形式的交往理性向度、以“尊重差异”为主的主体向度、以“维护权益”为主的实践理性向度应该是高校工会在积极参与的实践中应该紧紧围绕的三重路向。
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在全球化背景下，正处于社会转型期的中国，受各种因素，尤其是西方自由主义的侵蚀、理想与现实不断加大的张力、不断增多的社会问题的影响，民众的思想意识、价值观日益呈现出多样性、多变性、非理性等特点。这种情势不可避免对高校教职工的价值取向产生种种冲击、干扰和破坏。在实现中国梦的伟大历史进程中，作为“职工之家”和党组织与职工之间的纽带的高校工会，如何充分发挥自己的职能并协同其他相关部门更好地帮助、引导、培育教职工践行社会主义核心价值观，为建设一支高素质的政治意识强、价值凝聚力和号召力强、道德示范性引领性好的教职工队伍服务是值得认真探索的重大理论和实践问题。如果从哲学视角至少看，我们可以从以下几个向度来考量。
    一、以“对话沟通”为主要形式的交往理性向度
从本质上讲，目前进行的培育和践行社会主义核心价值观活动依然属于马克思主义大众化的基本范畴。如果我们反思以往马克思主义大众化的教训，可以发现独白范式和浓厚的先验理性是马克思主义无法很好与大众融会的重要原因。而消解以上思维范式的基本经验，往往诉诸于交往理性的回归。而交往理性的根本意旨就是以对话沟通为价值旨趣。其中，交往行动的目的是达至相互理解，而不是简单教化；基本利器是懂得教职工的语言，深入教职工生活世界，而不是盲目的自我言说或自说自话。
（一）以群众路线为指导，注重调查研究是开展对话的基本原则
习近平在全国总工会新一届领导班子的谈话中指出：“群众路线是党的生命线和根本工作路线，也应该成为工会工作的生命线和根本工作路线。”[1]这也应当是高校工会在引导、培育教职工践行社会主义核心价值观的基本要求。

从对话交往的维度讲，就必须要把调研放在优先考量的地位。借用邓小平的话讲，高校工会“是不是离开机关就没有材料了呢？不是，相反的下乡材料会更多，更具体，更清楚。根据实际情况发出指示来推动宣传工作，会更实际，更及时，更生动，这就是工作方法。”【2】习近平也要求各级党组织及其领导下的组织机构一定要高度重视调研这一联系群众的重要途径。的确，“没有调查，就没有发言权”【3】，进而也就失去了对话的基本语境和情境。对话就成为无的放矢的单向度的符号传播，只会引起一些空气的震动，而不会触发灵魂的“神交”。这要求高校工会在开展工作时要善于通过问卷调查，走访或者座谈等行之有效的方式，真正了解职工的诉求和思想动向。只有如此，工会做起工作来才会“心中有数”、“有的放矢”而不是凭空猜想。这样，对话交流才有共同语言或话题，才会取得共鸣、共识，我们倡导的社会主义核心价值观才有可能真正走近教职工，进而走进教职工，成为教职工自觉的追求。
（二）从“隐性对话”转向“显性对话”是基本要求 

   以往就对话方式上，高校工会与教职工之间以文件或会议的形式进行沟通联系，即隐性对话多，而多层次的面对面的交流，即显性对话少之甚少。前者实际上一种“你说你的，我说我的”、“我说你听，我打你通”的独白范式。这种范式在本质上依然属于灌输性、强制性引导教育的范畴，其结果无疑导致了对话关系的断裂和对话意向的扭曲，甚至对话成为双方关系紧张的征兆。在工会引导教职工培育和践行社会主义核心价值观的活动中，必须摒弃这种隐性对话形式，代之于显性对话的方式。因为显性对话方式不仅体现了对话的真诚性、互主体性、意向性，而且其所内蕴的“移情”观念、“视界融合”意旨、反同质性的旨趣恰恰也是社会主义核心价值观的基本要义。

  一般来说，在培育和践行社会主义核心价值观的交往实践中，高校工会一方面应从“走马观花”式的对话转向“下马观花”式的对话。也就是从“传声筒”单向传输的定位转变为深入群众实际的双向传输；另一方面从“文件性”、“大会”式的语言转变为有亲和力的、实事求是的语言。简而言之，语言是交往行为的杠杆【4】。为此，工会应该说“自家话”，而不是“官话”或自说自话。更重要的是，要坚决反对说空话，“空泛的语言多了，针对性就不突出，也缺乏说服力，缺乏动员的力量。”【5】再一方面，要充分发挥好、利用好教职工代表大会这个重要的交流对话路径。教职工代表大会是教职工依法参与学校民主管理和监督的基本形式，是教职工维护自我权益与表达自我诉求的一个平台，也是体现工会形象和威信的重要渠道。工会在其间一个重要的职责就是为学校各种利益相关方创造有利于对话的条件和氛围，既能使各方在相互尊重、理解的基础上，畅所欲言敞开心扉地进行表达、参与讨论、相互辩驳、相互倾听，使各主体的观点、思想和精神相遇、相容、相通,进而达到生命质量的提升和精神世界的完满建构。又能不断纠正双方的看法、立场和观点，减少双方的隔阂或裂隙，从而达到双方自我反思、自我教育的功效。

二、以“尊重差异”为主的主体向度

如果预设培育和践行社会主义核心价值观是一个过程或历史进程，而不是既成的事实的观点是正确的话，那么必须克服对教职工主体认识和判断方面存在的先验理性，否则教职工就是失去具体的、多样性的整体，成为知性思维中“越来越稀薄的抽象”。其后果导致大众被对象化和客体化，看似理想信仰价值高度同质化背后是教职工理性的迷失、意义的遮蔽，进而否定了教职工独立的主体地位、健全的主体意识，消融了教职工的自主、创造和责任意识，使教职工远离社会主义核心价值观，以在场的形式不在场。
（一）尊重教职工主体性地位

这里之所以强调教职工的主体性，主要是因为突出教职工主体性不但是对价值客观性（要求人们价值观念客观、一致，甚至不加分析强制推行“客观真理”）、普遍有效性神话（寻求放之四海而皆准的普遍有效性）的消解，也是对永恒价值真理（主客体间现实价值关系的固定不变）的消解。实事求是地说，社会主义核心价值观对教职工具有什么样的意义，教职工能否恰当地评价这种价值，应该如何实现这种价值，在很大程度上都与主体自身相关。而具体的现实的主体及其所处的环境、地位、文化心理结构、知识能力都对社会主义核心价值观的评价、选择具有创造性意义。工会在引导过程中，如果不能正视这一点，试图用一种方法一劳永逸地让利益不尽相同、需要各具特色的具体主体“整齐划一”、“大一统”，必然会徒劳无功的。在现实中，由于各种原因，工会缺乏对教职工主体问题的深层次思考和研究，自觉不自觉地和教职工关系呈现疏离化的倾向。加之机关化工作方式必然导致被教职工边缘化。两大命运利益息息相关的主体本来都是从一个点出发，却沿着两条射线按照自身的运行逻辑渐行渐远。这突出表现在教职工对工会的评价和认同度偏低，而工会对能否说服、引导、教育教职工既不自信也显得心力不足。

（二）承认主体“差异”存在的客观性

尊重教职工主体性的另一方面就是要尊重其主体的差异性，邓小平就曾指出：“我们不得不承认各个人在成长环境中所表现出来的才能和品德的差异，并且按照这种差异区别对待，尽可能使每个人按不同条件向共产主义和社会主义迈进。”【6】世界上没有完全相同的两片树叶，同样在道德文化素养，新事物认识的水平，学习能力等方面每个人、每个群体都存在着不同的差异性，就算在高校教职工这一类高级知识分子中也不例外。因此，工会在开展社会主义核心价值观的宣传活动时，应尊重教职工间的差异性，从不同维度出发有针对性地进行引导、宣传和教育。

比如，就年龄维度来讲，方式方法就可以分层化。随着青年教师（通常指40周岁以下）所占比例不断提高，如何引导好这个群体积极培育和践行社会主义核心价值观就显得非常重要。高校工会要充分掌握青年教师群体的典型特点，诸如接受新事物的能力强但历史观薄弱、理想化心路明显但理性认知能力不足等，开展微博、微信、QQ、贴吧等新兴交流平台加强宣传交流；而中年教师（通常指40周岁到60周岁）已步入人格和事业比较成熟时期，往往是学校或学院的骨干力量，工会可以依靠党委并协同各院系及工会分部，通过专题讲座、座谈会、参观访问等他们所乐于接受的形式来引导和教育；老年教师（通常指60周岁以上），除了关心他们的晚年生活需要外，鼓励他们自我教育不失为一个好的方法。同时，老年教师中的先进分子的事迹，本身就可以成为教职工培育践行社会主义核心价值观的活教材。

     三、以“维护权益”为主的实践理性向度

  马克思曾精辟指出：“思想一旦离开利益，就会出丑”【7】。的确，无论从历史的还是现实的维度看，信念是伴随着人们的生活实践不断生成的，是生存的展开。决定民众对现实生活的判断的主要标尺就是他们利益实现的程度。[8]即使从认知心理学角度看，教职工关注点也首先是自己的生活境遇，接着才会把认识的注意力指向那些能够支持其理想信仰的思想体系。工会必须认识到，教职工能否培育和践行社会主义核心价值观，在很大程度上是教职工在一定时期的社会生活实践中反复对人生存境遇体悟的结果，而决非单纯书本知识的积累所成。因此，教职工即使有关于社会主义核心价值观方面的知识，却不一定就会有对社会主义核心价值观的认同和坚守。有时候，主体遭遇一定的生存危机，甚至只是一些小小的生存挫折或挫败感，也会导致主体原有的价值之类的意识的消散。在此维度上，实践理性就主要意指注从内在性原则到生存论路向的转变，也就是以工会改革为依托，切实维护好、实现好教职工的根本利益。

   （一）高校工会体制机制的改革创新是前提

    1、加强高校工会队伍的自身建设。当前工会存在的非职业化、大龄化、理论水平不高、成员素质参差不齐等等问题，使工会在维护职工利益，培育和践行社会主义核心价值观的能力、水平有所欠缺。为此：工会干部要带头加强理论学习和实践能力，促进“学习型”、“创新型”工会建设；工会干部要与时俱进，不断更新知识，更新观念，增强工会干部在新形势下的协调沟通能力；抓好高校工会的作风建设，要转变工作作风，防止工作方式和方法僵化或固化。       

2、改变单一工作方式，构建和谐校园。当前高校工会的工作方式和方法还没有完全适应市场经济条件下高校的快速发展，工作方式多机关化，主要靠发号施令、下发文件、召开例会、搞文字性汇报工作来联系教职工。构建和谐校园，化解工会与教职工间的矛盾也是当前高校工会组织和广大工会干部需要认真思考和努力践行的一项重要工作。工会可以以一些特色活动为载体，弘扬师德师风，组织教职工广泛参与“建设和谐校园 “和谐部门”“ 和谐家庭”的共同约定行动，改变死板的工作方式，充分发挥基层工会组织优势，与职工“打成一片”构建和谐校园，从而亲近教职工，更好的宣传社会主义核心价值观。

     3、高校工会应认真履行职能，提高工会维护职工权益的时效性。

高校的管理行政化、官僚化是公众广为诟病的一个话题。行政权力的强势在高校的管理中发挥着重要的作用，学校中教职工的权利不能到合理的诉求也是一个普遍问题。高校工会应把维护广大职工的利益放在突出的位置，坚持以教职工为本，依法科学维权。应将校务公开，让广大教职工积极参以此来履行维权职责；学校党政领导应支持建立完善教代会制度；在重大改革的方案应采取听证制度；同时可以通过召开教代会、座谈会、安排领导接待日活动等各种方式使教职工的意愿和要求在学校的各项政策中得以体现，使“各项政策、制度更透明”更贴近教职工。

   （二）以维护教职工权益为基本出发点

    如果说前文所说的“调查研究”强调方法论，那这里的调查就更强调内容的要求。就高校教师人生观方面的调查发现，高校教师一方面更加注重家庭，追求自我发展，另一方面也更加看重了金钱在生活中的作用。在道德观方面的调查中发现高校教师越来越重视自身利益，但更多人表示赞同“义利兼顾”的观点。【9】同时某调研组在某重点高校的九个院系教师进行问卷调查，调查发现在教师最关注的十六个问题中，“家庭”排第一，而“社会”“精神”“社区”排位最低。【10】 还有调研发现越来越多地教师承认知识有商品属性，并且希望用知识换取相应利益回报。【11】就基于学者已有的调查，我们分析可以看到教师一方面越来越注重家庭，另一方面也更加注重自身利益。培育践行社会主义核心价值观与其说是个理论问题，倒不如说是个实践问题，因此，工会应从实践理性向度出发，以关心职工家庭为着眼点，切实维护职工利益。

1、贴近职工，关心职工。习近平指出：“工会必须牢记党的重托、不忘工会职责，增强对职工群众的感情，密切同职工群众心连心。”【12】工会应坚持从“主体到主体”的工作方法，抓住职工注重家庭的特点，关怀职工生活，关注职工的家庭，如通过经常性的走家串户，送温暖活动，贴近教职工，了解每个家庭中的困难与需求，帮助教职工排忧解难，使广大教职工真正感受到工会的关心与爱护，让他们有回到家的感觉，只有走近他们，才能走进他们，才能将社会主义核心价值观成为一个内生性的观念。

2、切实维护职工权益。从认知心理学角度讲，在实际生活中，人们对一种思想的认同出现间接化或回溯的特点。即人们的知觉框架的关注点往往是自身利益能否实现，在此基础上才可能联系到与之相关的政策，接着才会上升到对理论的认识。【13】因此工会在引导教职工践行社会主义核心价值观同时必须以实现好、维护好、发展好职工群众的合法权益作为出发点和落脚点。全心全意为广大职工群众服务，认真倾听职工群众呼声，维护好广大职工群众的合法权益，扎扎实实为职工群众做好事、办实事、解难事，【14】教师虽然伟大，但也非圣人，只有解决了广大教职工的生活问题，他们才能更好的践行社会主义核心价值观，起到带头模范作用，传播正能量，重建社会主义道德体系。

总之，社会主义核心价值观本身并非一个内生性的观念，要高校教师乃至大众自觉培育并践行是很难做到的，高校工会应积极围绕三重路向展开工作，重塑工会形象，在沟通、聚力、传导正能量等方面发挥应有作用。从“职工梦”入手将践行社会主义核心价值观内化为教职工的自觉意识，助力于“中国梦”的实现。
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